



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 12-й.

◆ 15 (458)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 30 АПРЕЛЯ 1984 года

◆ Цена 1 коп.

В ПАРТКОМЕ ТГУ

На очередном заседании партийного комитета заслушана информация члена парткома ректора университета проф. Куцева Г. Ф. о выполнении плана мероприятий ТГУ по реализации решений XXVI съезда КПСС. Отметив определенные положительные результаты в решении кадровых проблем и развитии материальной базы университета, докладчик большое внимание уделил анализу выполнения тех мероприятий, которые находятся еще в стадии исполнения. Парком принято решение проинформировать коммунистов университета о выполнении мероприятий

ТГУ по реализации решений XXVI съезда КПСС в информационном отчете парткома в октябре 1984 года. Члены парткома обсудили отчет председателя профкома коммуниста Стецуря Ю. А. о работе по повышению личной ответственности профсоюзного актива университета за достижение высоких качественных результатов в обучении и воспитании студентов. В принятом постановлении отмечается, что профкомом накоплен определенный опыт организационной работы по повышению личной ответственности профсоюзного

актива за результаты работы, дан анализ пока еще нерешенных в этой работе вопросов, профкому рекомендовано разработать конкретные формы учебы профсоюзного актива, учитывающие специфику высшего учебного заведения.

В целях более целенаправленного внедрения программы коммунистического воспитания студентов на весь период обучения, осуществления комплексного подхода к воспитанию и организации ОПП студентов партком утвердил состав совета по воспитательной работе ТГУ и примерное положение о его работе.

СОСТАВ СОВЕТА ПО ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ ТГУ

1. Зыков В. В. — председатель совета, проректор ТГУ.
2. Нарноухова Л. А. — зам. председателя, доцент кафедры философии.
3. Загалянский В. И. — зам. председателя, профессор, зав. кафедрой педагогики.
4. Ларин Ю. В. — зам. секретаря парткома по идеологической работе.
5. Трофимова Т. А. — ст. преподаватель кафедры научного коммунизма.
6. Чернашов Е. М. — ассистент кафедры политэкономии.
7. Гараев Г. Г. — доцент кафедры истории КПСС.
8. Турнаев В. А. — секретарь комитета ВЛКСМ.
9. Карнашова Н. В. — декан ФОПа, ст. преподаватель кафедры истории КПСС.
10. Медведева Г. П. — председатель студпрофкома.
11. Бакулин В. В. — зам. декана ФФ по воспитательной работе.
12. Соловьев В. С. — зам. декана БФ по воспитательной работе.
13. Киселев В. В. — зам. декана ХФ по воспитательной работе.
14. Мальцева В. С. — зам. декана ФРГФ по воспитательной работе.
15. Шлифер С. Р. — зам. декана ФилФ по воспитательной работе.
16. Заболотный Е. Б. — зам. декана ЭФ по воспитательной работе.
17. Аленичев А. Д. — зам. декана ЗФ по воспитательной работе.
18. Модяева Л. Н. — зам. декана МФ по воспитательной работе.
19. Шабазова Н. И. — зам. декана ФФ по воспитательной работе.

С ПЕРВОМАЕМ!



ВНИМАНИЕ: ПОЛИТЗАЧЕТ

ДОВЕРИТЕЛЬНЫЙ РАЗГОВОР

...Празднично оформленная 204-я аудитория пятого корпуса. Необычно, в анде стороны квадрата, расставленные столы. За одним из них, покрытым бархатом, сидят комсорг 303 группы Ирина Попова, член бюро ВЛКСМ математического факультета Альмира Галимуллина, представитель партийной организации Василий Степанович Овчинников, а также куратор группы. Идет оживленное обсуждение внутренних и внешних проблем нашей страны.

Для 303 группы стало уже традицией проведение ежегодного политзачета по своей собственной системе. Основываясь на традиционных рекомендациях его проведения, группа коллективно модифицировала их, признала то, что подсказала практика. Студенты разделены на пять небольших подгрупп, каждая из которых включает (вместе с ответственным) 4-5 человек, сидящих вместе за одним столом напротив другой такой же группы, выступающей в качестве коллективного опонента. Такая система позволяет значительно активизировать не только подготовку, но и сам ход зачета, подведение его итогов.

Почему а советском обществе еще встречаются бездельники и азяточники? Как массовый выпуск товаров ширпотреба создает стимул к потреби-

тельству и накопительству? В чем ложность утверждений буржуазных идеологов о том, что сумма военных расходов СССР больше, чем США? Эти и другие вопросы стали предметом самого заинтересованного и аргументированного коллективного разговора.

Особое внимание было уделено вопросам истории тюменского комсомола. Студенты 303 группы знакомы с ней не только по литературе, но и благодаря неоднократным походам по революционным и памятным местам нашей области.

— Зачет сдан всеми присутствующими, — удовлетворенно констатирует Ирина Попова. — Семеро получили оценку «отлично». Особо хочется отметить содержательные выступления Сееты Ивановой, Иры Белошагиной, Тами Сурковой.

В заключение взял слово зав. кафедрой научного коммунизма В. С. Овчинников. Он сказал, что состоявшийся политзачет стал настоящим доверительным разговором, позволившим приблизиться к самым актуальным вопросам внутренней и внешней политики партии и правительства. Подобные политические собеседования как нельзя лучше вводят студентов в мир большой политики, проблем борьбы за мир, демократию и социализм.

Г. КЕСЕЛЬМАН,
куратор 303 группы.

НА ПРАЗДНИКЕ ТРУДА

На наши вопросы по проведению коммунистического субботника, посвященного 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, отвечает секретарь партийной организации университета Ю. П. Строков.

— Юлий Павлович, расскажите, пожалуйста, об участии факультетов в коммунистическом субботнике.

— В первую очередь хотелось бы отметить массовый выход всех факультетов потрудиться в счет красной субботы. А также высокий уровень организации труда преподавателей, сотрудников и студентов университета. В этот день на работу вышли 265 человек ФРГФ, 180 — исторического факультета, трудовой отряд экономического факультета составил 300 человек, географического — 180.

Всего в субботнике приняли участие около 2000 человек.

Преподаватели, студенты и сотрудники наладили порядок во всех учебных корпусах, дворах, общежитиях. Более 1/3 человек занимались уборкой территорий: вывозили мусор, чистили газоны. 90 человек с ФРГФ и по 50 с химического и математического факультетов ударно трудились в совхозе им. Калинина. Часть студентов исторического и экономического факультетов — в издательстве «Тюменская правда». Не легкий участок достался

географам на ул. Осипенко. За успешную работу им была объявлена благодарность от инструктора райкома партии Н. А. Григорова. На биологическом факультете в субботнике приняли участие дипломники. Это говорит о большой солидарности всего коллектива факультета.

Хотелось бы особо отметить добросовестную работу некоторых преподавателей: Г. В. Мартыненко, В. Е. Борисенко, К. В. Гурьева, Н. В. Величко, А. Н. Дегтева, В. И. Семихина, К. В. Ивасенко.

— А что вы можете сказать о работе сотрудников других подразделений университета?

— Трудились с большим трудовым накалом на тех же участках работы, что и другие. Сотрудники бухгалтерии по собственной инициативе покрыли лаком пол. Работники административно-хозяйственной части, преподаватели и сотрудники кафедр общественных наук и коллектив социологической лаборатории трудились на объектах оздоровительно-спортивного лагеря. Их работу возглавил проректор по АХЧ В. И. Юдин. Добросовестно отнеслись к работе по подготовке инвентаря и обеспечению транспортом Т. И. Половинкина.

— Что бы вы хотели пожелать участникам субботника?

— До празднования 400-летия Тюмени осталось не так уж и много времени. Хотелось бы, чтобы тот энтузиазм и трудовой накал, проявленный на субботнике не покидал его участников. Нам необходимо активнее включиться в работу по благоустрой-

ству города и в первую очередь тех территорий, на которых находятся все учебные и жилые корпуса нашего университета. Зейнсал А. ИВАНОВ.

Ударно трудились студенты экономического факультета. Они выполняли большой объем работ по благоустройству улицы Перекотской, по наведению порядка в аудиториях в кабинетах своего учебного корпуса. Особенно добросовестным отношением к работе отличались студенты 834 гр. (староста Е. Стародубцева), 835 гр. (староста Г. Чахомова), 836 гр. (староста А. Антонова), 811 гр. (староста Бортыкова И).

С намеченными работами справились студенты математического факультета. Основная часть дел II и IV курсов пришлось на уборку по улице Азербайджанской. Третьекурсники трудились в библиотеке, здравпункте, в аудиториях факультета. С особым подъемом работали 311 гр., 312 гр., 302 и 303 группы. Лучше всех потрудились студенты С. Орлековский, А. Багмут, А. Гийтер.

КОРР. ПОСТЫ.



Фото М. Шешукова.

Вести с XXXV студенческой научной конференции



Важные победы

(СЕКЦИЯ ФРАНЦУЗСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ)

В просторной и по-весеннему солнечной 301 аудитории царил оживленный и приподнятое настроение. Выступающие еще раз пересматривали свои доклады, расставляли последние акценты, гости удобно расаживались, знакомились с программой работы секции, еще раз обговаривали последние детали оргкомитет.

На секции присутствовали 37 студентов разных курсов французского отделения, было заявлено и прослушено 11 докладов. И тематика, и форма изложения материала способствовали тому, что секция работала активно. Мы познакомились с результатами научных исследований студентов II, III, IV и V курсов. Подводя итоги дня, жюри отметило, что исследования студентов французского отделения не были ограничены ни временными, ни пространственными границами, тематический диапазон их был довольно широким: от насущных проблем современности, затронутых Е. Аверьяновой, до выявления традиций Франсуа Вийона в лирике П. Верлена и А. Рембо (Гольдина Л.).

Оживленную дискуссию вызвал доклад второкурсницы Елены Озеровой, представившей на обсуждение сравнительную ха-

рактеристику разработки женских образов в творчестве Мопассана и Флобера. Студентка IV курса И. Головова заинтересовала слушателей проблемой русско-французских литературных отношений («Концепция русской литературы в творчестве Романа Роллана»). Увлеченность темой, хорошее знание фактического материала, влюбленность в литературу и несколько академическую форму подачи продемонстрировали студентки второго курса Е. Казакова и О. Кубасова.

Понятно, что доклад, представленный на студенческую научную конференцию, — это парадная сторона дела, а за всем этим стоит кропотливая, напряженная работа начинающих исследователей. Тем более приятно поздравить тех, чьи выступления получили высокую оценку жюри и слушателей: Д. Исаева — диплом I степени; Л. Гольдину — диплом II степени. Почетными грамотами были награждены Л. Микрюкова и Е. Аверьянова. Приз, который мы назвали призом зрительских симпатий, — трехтомник Янки Купалы получил студент 5 курса Д. Исаев. Он активно участвовал в обсуждении всех докладов, а в конце дал обстоятельный, глубокий анализ работы секции. Скромные

19 апреля в нашем университете проходила XXXV студенческая научная конференция, в которой приняли участие 807 студентов. Работа велась в 61 секции. На конференции было заслушено 772 доклада, из них 138 прочитали студенты младших курсов. В работе конференции приняли участие студенты вузов Свердловска, Томска, Тобольска, Ишима и др.

В целом студенческая конференция прошла интересно и на довольно высоком уровне. Этому свидетельствовал творческий настрой ее участников, актуальная тематика и научность многих работ, их практическая направленность.

О том, как прошла работа некоторых секций, рассказывают ее участники.

награды — книжечки на французском языке долго будут напоминать студентам об их участии в работе СНО и об их небольших, но тем не менее важных победах.

Думаю, что работа каждой из секций имела большое стимулирующее и воспитательное значение. Студенты I курса получили прекрасную возможность познакомиться с уровнем научной работы V курса, второкурсники проверили себя в первом публичном выступлении, III курс утвердился в своей любви к зарубежной литературе, IV курс получил большой стимул для следующего этапа своей научной работы, а V курс великомерно выполнил свою функцию — быть носителем высокого уровня университетских знаний, приобретенных за 5 лет обучения.

Железным во всем дальнейших творческих успехов!

Н. ШВЕЙБЕЛЬМАН,
зав. кафедрой зарубежной литературы.

задача стояла перед Сергеем Васильевым (491 гр.) — разработка нового этапа в теории поверхностных явлений. Ему удалось получить конкретные уравнения, которым подчиняются структурные функции. Его работы были отмечены дипломом второй степени.

С большим интересом был прослушан доклад студента этой же группы Александра Веженкина. Им разработан подход для расчета взаимодействия дипольных моментов в кристалле.

В нашей секции принял участие студент 5-го курса Омского университета Н. Бибаев. Тема его доклада имеет важное значение для микроэлектроники. Многие доклады выступающих были представлены на высоком научном уровне. Отрадно, что на секции теоретической физики присутствовали не только студенты 4 и 5 курсов, но и третьекурсники.

А. МИЛЮТИНА,
И. ОБУХОВА, студентки
401 гр.

По заказу предприятий (СЕКЦИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА)

Доброй традицией стало ежегодное проведение в научной студенческой конференции, посвященной дню рождения В. И. Ленина. К ней студенты готовятся весь учебный год, пробуют свои силы в научно-исследовательской работе, начиная с первого курса. На кафедре бухгалтерского учета выступили с докладами 27 студентов. Итоги показали, что уровень разработки тем, актуальность исследованных стали еще выше. Тематика охватывает проблемы, которые волнуют производственные коллективы, отражают особенности экономики на современном этапе развития народного хозяйства. Подтверждением этому служат то, что почти все исследования выполнены на примере конкретных предприятий г. Тюмени и, в основном, по их заказам. Так, доклад Л. Новичковой, занявшей 1 место по секции экономического анализа, был посвящен выявлению резервов улучшения использования рабочего вре-



мени на заводе «Пластмасс», Т. Томиловой (1 место по секции бухгалтерского учета) — механизации учета товарных запасов в ОРСе Тюменлеспрома и т. д. Доклады, представленные на конференцию, имели проблемный характер, выступающие смогли критически подойти к существующим точкам зрения, широко использовали труды классиков марксизма-ленинизма, решения партии и правительства по хозяйственным вопросам.

В результате жюри секции присудило 3 первых места, 4 вторых и пяти студентам объявлена бла-

годарность.

К сожалению, участников конференции было немного. Причина в том, что на протяжении последних 5 лет в эту неделю студенты 2-3 курсов находятся на медицинский практикум, 4 курс — на производственной. А первокурсники привлекаются на секции политэкономии и истории КПСС. Видимо, планируя День науки, следует учитывать график учебного процесса и пожелания факультета.

Н. ЛАТУШКИНА,
старший преподаватель
кафедры бухгалтерского
учета, кандидат экономических наук.



ЭТОТ ДЕНЬ СТАЛ ИТОГОМ

(СЕКЦИЯ ФИНАНСОВ И КРЕДИТА)

На кафедре финансов и кредит в День науки работала одна секция. В 14 выступлениях нашли отражение многие проблемы совершенствования кредитно-финансового механизма социалистической экономики и наиболее характерные явления денежной кредитной сферы современного капитализма.

Выступления, посвященные конкретным задачам использования финансовых рычагов в работе промышленных, строительных и торговых организаций, основывались на конкретном материале, анализе фактических данных. Выводы и предложения, сделанные в работах пятикурсников М. Акрариной «Экономическое стимулирование труда на заводе», Л. Паренкиной «Роль кредита в повышении эффективности производства» могут быть рекомендованы к использованию на предприятиях и в учреждениях Тюмени и области.

Доклад «Бюджет и политика внешнеэкономической экспансии капитали-

стических стран» представила самая юная участница конференции Г. Минячева.

Интересно доложил об использовании системного анализа в качестве инструмента повышения эффективности использования финансовых ресурсов в научно-исследовательских организациях и подразделениях студент заочного отделения Б. Вязниковцев.

На секции, как и вообще на факультете в День науки царил приподнятое настроение. Этот день стал для многих итогом определенного периода их научной деятельности. Дипломы и призовые места, мнения друзей и преподавателей послужат своеобразной путевкой в большую науку. Надеемся, что пример сокурсников, подготовивших выступления, заразит многих потребностью самостоятельного творчества. Впереди — новые конференции и олимпиады, новые проблемы, которые ждут своего решения.

Кафедра ФДОК.

ОЛИМПИАДА

В городе над Томью

В г. Томске прошла Западносибирская — зональная олимпиада по французскому языку. Сюда съехались команды из 6 городов: Новосибирске, Омске, Кемерово, Березовке, Тюмени и Томске. Организаторы олимпиады — преподаватели французской секции кафедры иностранных языков и студенты юридического и филологического факультета Омского университета — очень тепло принимали гостей.

С нелегкими заданиями олимпиады успешно справились студенты нашего университета: Тая Крикуенко (522 гр.), Наталья Мирошниченко (811 гр.), Наталья Новоселова (303 гр.). Общее командное место у нас четвертое. Студентам были вручены поощрительные премии. Насыщенной была культурная программа — экскурсии по историческим местам древнего Томска, зимний ботанический сад Томского университета с богатейшими коллекциями тропических и субтропических растений, музей-гербарий им. П. Н. Крылова — лерарий в Сибири, центр ботанических исследований. Участники олимпиады побывали в отделе редких книг научной библиотеки университета.

Л. КУЛЕЗНЕВА,
старший преподаватель
кафедры иностранных языков.

На снимках: идет заседание секции французской литературы, научного коммунизма, русской советской литературы.

Фото А. РОТЕМКИНА.



Они стали первыми

(СЕКЦИЯ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ФИЗИКИ)

На секции теоретической физики было прослушано 10 докладов. Тематика их отличалась разнообразием. Это были работы и учебного характера, и методические разработки изложения некоторых физических проблем.

Диплом I степени жюри единодушно присудило В. Немчинову, студенту 491 гр. Его доклад «Модель локализованной адсорбции» имеет большое практическое и теоретическое значение. Чрезвычайно сложная